

По следам КУДЕЯРОВЫХ СОКРОВИЩ

Среди жителей Пензенской области до сих пор бытует легенда о сокровищах разбойника Кудеяра. Например, в Вадинском районе с именем грозного атамана связаны места в селах Котел и Серго-Поливаново.

Вблизи села Котел Вадинского района Пензенской области находилась Кудеярова роща, которой давно нет, но название закрепилось среди местных жителей. Из источников следует, что рощу вырубил во второй половине XIX века.

Около села Серго-Поливаново того же района, напротив деревни Свищево, находится Кладовая гора с пещерой. Это самое таинственное место в здешних краях. По обе стороны от горы два крутых оврага, поросшие кустарником, врезаются в возвышенность правого берега Вады. На склоне сохранилась глубокая яма, именованная раньше пещерой.

Первый краевед города

Керенска (ныне Вадинск) и близлежащей округи Григорий ПЕТЕРСОН в работе «Летопись села Серго-Поливаново» писал: «В Поливановском крае промышленными мордва-бортники и звероловы, или покорители их татары. Иначе трудно объяснить происхождение связанной с поливановскими окрестностями старинной легенды о Кудеяре и каком-то Тюштане – героях мордовско-татарского эпоса монгольского периода русской истории».

Там же краевед конкретизирует место: «Вблизи Поливанова, на пригорках правого берега реки Вада, на так называемой Кладовой горе, до сих пор существуют остатки сторожевого укрепления, городка, с которым



▲ Кладовая гора в Серго-Поливаново

почему-то связана известная легенда о разбойнике Кудеяре».

Некоторые старожилы села, будучи в веселом расположении духа, могут красочно описать предание о несметных кладах, зарытых знаменитым разбойником в XVI веке. Скорее всего, ларчик открывается просто. Сокровища не более чем вымысел далеких предков поливановцев, как и сам атаман разбойничьей шайки.

Житель Серго-Поливанова Владимир ЛАРИУКИН с иронией отнесся к этой истории, назвав ее чистой водой байкой. Еще несколько поливановцев, участвовав-

ших в разговоре, согласились с односельчанином.

Вадинский краевед Николай ПРОКОФЬЕВ также со скепсисом отозвался о Кудеяровом кладе: «В целом ряде областей, соседних с Пензенской, живет легенда о некоем Кудеяре, о якобы зарытых им несметных богатствах. Мифология. Если что-то и было в том далеком прошлом, то какие-то крупницы от рассказываемого. Да и в «крупницах» я сомневаюсь... за давностью лет трудно разглядеть что-то более-менее рациональное».

Хотя...если пристально копнуть прошлое, мы поймем, что прототип Кудеяра все-таки был.

В документах XVI века встречается некий боярин Кудеяр РАТИШЕНКОВ. Царь Иван ГРОЗНЫЙ в 1574 году пенял послу хана Крымского: «Брат наш Девлет-Гирей, сговорившись с изменниками, с боярами, да повел на нашу землю. А бояре наши на поле прислали с вестью разбойника Кудеяра».

В те годы, кстати, в Пензенском крае построили первую сторожевую линию с целью предупреждения о набегах кочевников.

В Спасском районе бытует несколько иная легенда о разбойнике. Всего было семь братьев Кудеяров. У каждого имелось селение, где проживали их разбойничьи ватаги. Младшие братья беспрекословно слушались старшего. В случае надобности могла собраться небольшая воинская рать.

След Кудеяра встречается в Нижне-Ломовском районе в селе Сорokino, ранее входившем в Керенский уезд. Местное лесничество поныне официально именуется Кудеяровским.

Легенда о вымышленных, а может (кто знает?), и настоящих сокровищах разбойника Кудеяра ни од-

но столетие занимала умы людей. О поисках сокровищ говорит такой факт: Кладовая гора в Серго-Поливанове изрыта вдоль и поперек. В прошлые времена рассказы о якобы найденных там драгоценностях органично дополнялись мистикой.

Удалось ли кому-нибудь что-либо найти в знаменитых на всю округу кудеяровских местах, неизвестно. Достоверных сведений нет. Осколком легенды, возможно, были слухи о двух некогда проживавших в Керенске братьях, якобы грабивших и убивавших богатеев. Отобранные драгоценности местные «робинзуды» прятали в подвале на берегу реки Керенки. Об этом, в частности, рассказывал автору вадинский казачий атаман Валерий КОНЬКОВ.

В 90-е годы любители старины прошли с металлоискателями места, где мог быть зарыт клад, но тщетно. Пыл их поулег. Разговоры об экспропрированном золотышке среди вадинцев как-то незаметно стихли. Современные кладоискатели действуют прагматично и скрытно, используя достижения цивилизации в виде металлоискателей и радаров. ▲

Подготовили Валерий КАПЛЕНКОВ и Ольга МАЙЕР

▼ ОТКРЫТАЯ ТРИБУНА

«СПОРТИВНАЯ», НА СТАРТ!

Гендиректор «Россетей» Олег БУДАРГИН дал старт работе новой подстанции «Спортивная» в донской столице, которая» обеспечит электроэнергией стадион «Ростов Арена» и все ростовское левобережье. Он отметил, что «Россети» активно участвуют в подготовке футбольного праздника, впервые в истории прошедшего в нашей стране.

«Ровно год назад была вбита первая свая подстанции, и сегодня мы вводим энергообъект в работу. Эта подстанция уже сейчас определяет экономическое развитие региона. «Россе-

ти» создают и модернизируют объекты энергoinфраструктуры во всех городах проведения футбольного чемпионата, применяя новейшие разработки и технологии», – заявил Олег БУДАРГИН в ходе торжественной церемонии.

Отметим, что строительство подстанции обошлось в 1 млрд. рублей, из которых 900 миллионов – федеральные средства, а остальное – деньги дочерней компании «Россети» МРСК Юга. Подстанция обеспечит успешное проведение на стадионе «Ростов Арена» в 2018 году 4 игр отборочного этапа и матч 1/8 финала

предстоящего чемпионата по футболу.

Ожидается, что после завершения чемпионата стадион станет площадкой для развития клубного и массового футбола, проведения спортивных состязаний, фестивалей, областных и городских праздников, а левобережье станет центром городского досуга за счет создания там зон отдыха, детских площадок, велодорожек, парковых зон и туристических маршрутов. А вдохнет жизнь в эти объекты энергия «Спортивной». Мощности «Спортивной» в 80 мегавольт-ампер не только с запасом хватит на обеспечение потребностей спортивного кластера, но и достаточно для развития всей левобережной зоны донской столицы.

Принятая в эксплуатацию подстанция является самой современной в распределительном комплексе Ростовской области. Уровень её оснащённости соответствует мировым стандартам. В рамках реализации проекта применялись передовые и высоко-



▲ Глава ПАО «Россети» Олег БУДАРГИН ввел в эксплуатацию подстанцию «Спортивную». Фото предоставлено пресс-службой МРСК Юга

технологичные решения. Экологическая безопасность ПС «Спортивная» обеспечивается за счет применения оборудования в сухом исполнении, а также комплектного распределительного устройства с элегазовой изоляцией.

Внешнее электроснабжение подстанции осуществляется по подземной кабельной линии класса напряжения 110 кВ с изоляцией из сшитого полиэтилена. Благодаря автоматизированной системе управления сотрудники могут вести мониторинг и контроль технологиче-

ских и эксплуатационных параметров. При этом 97% первичного оборудования подстанции отечественного производства.

По словам министра промышленности и энергетики Ростовской области Михаила Тихонова, совместная плодотворная работа областных властей и МРСК Юга в перспективе будет способствовать подъему экономики региона.

«Подстанция уже начала работать на экономику Ростовской области, как и все наши объекты. Уверен, что участие МРСК Юга в развитии города и области будет

Строительство подстанции «Спортивная» – это большой вклад компании «Россети» в подготовку к чемпионату мира по футболу 2018.

эффективным», – отметил в этой связи Олег БУДАРГИН.

За ударный труд энергетиков филиала «МРСК Юга» – «Ростовэнерго» от лица губернатора области поблагодарил региональный министр Михаил Тихонов. В свою очередь генеральный директор «МРСК Юга» Борис Эбзеев отметил профессионализм и оперативность подрядчика строительства – компанию «Энергия Юга», сотрудники которой работали на стройке практически круглые сутки, чтобы своевременно сдать объект.

«Главные приоритеты компании – надёжность, доступность и доверие. Нам важно, чтобы потребитель чувствовал, что электроэнергия – это комфорт, а не какая-то роскошь», – подчеркнул глава Россетей Олег БУДАРГИН.

В долгосрочной перспективе «Спортивная» – это очередной успешный проект «Россетей», направленный на популяризацию здорового образа жизни. ▲ Никита КИТОВ

